

■ Карэспандэнт высвятляў сітуацыю

ДВОЙЧЫ ВІНАВАТЫ?

Пешаход у неналежным месцы перайшоў дарогу. За гэта яму выпісалі штраф, які ён аплаціў на наступны дзень. Але ад яго запатрабавалі ў тры разы больш... Нават не верыцца, што гэта можа быць праўдай. Высветлілася, што насамрэч можа.

У забытанай сітуацыі разбіраўся карэспандэнт «Звязды».

Версія пешахода

Грамадзянін Украіны Дзмітрый (прасіў прозвішча не называць) у нашай краіне жыве каля шасці гадоў. Расказаў, што 14 лютага ў Наваполацку быў затрыманы вечарам супрацоўнікам міліцыі за пераход у неналежным месцы па вуліцы Васілеўцы. Сцвярджае, што гэта адбылося ў неасветленым двары, на павароце дарогі...

Міліцыянер папрасіў прайсці ў грамадскі пункт аховы правапарадку, і там ужо ўчастковы склаў пратакол аб правапарушэнні.

— Мне выпісалі штраф у памеры базавай велічыні, які я аплаціў

15 лютага ў найбліжэйшым філіяле банка. І ёсць пацвярджэнне плацяжу. Але 5 красавіка мне па пошце на адрас, дзе я зарэгістраваны ў Віцебску, даслалі пастанову з аддзела прымусовага выканання Наваполацка. Там было напісана, што я не аплаціў штраф. І павінен заплаціць ужо тры базавыя велічыні... Высветлілася, што мой плацеж пайшоў на іншы разліковы рахунак. А квітанцыю ж з гэтым рахункам мне выдаў участковы. Чаму я ўсё роўна застаўся вінаваты тры базавыя велічыні? Прашу разабрацца ў гэтай сітуацыі, — папрасіў ён журналіста.

Міліцыянер дзейнічаў правамерна

Намеснік начальніка Наваполацкага ГАУС, падпалкоўнік міліцыі Уладзімір ШЭНДЗЕЛЬ растлумачыў:

— Пешаход быў затрыманы супрацоўнікам патрульна-паставой службы за адміністрацыйнае правапарушэнне: перайшоў дарогу ў неналежным месцы. У такіх выпадках ёсць два варыянты развіцця падзей. Першы: у дачыненні да грамадзяніна складаецца адмініст-

рацыйны пратакол. Потым ён прыходзіць у падраздзяленне ДАІ, і яго прыцягваюць да адміністрацыйнай адказнасці.

Другі: калі ён згодны з парушэннем, выносіцца пастанова аб прыцягненні да адміністрацыйнай адказнасці з мінімальным штрафам.

У гэтым выпадку вынеслі пастанову. Усё правільна, — растлумачыў суразмоўнік.

Чалавечы фактар...

У чым тады сутнасць праблемы? Справа ў тым, што аплаціць штраф можна праз сістэму «Разлік» (АРИП — сістэма адзінай разліковай і інфармацыйнай прасторы) або мабільны тэрмінал з выкарыстаннем аплатнай карткі. Калі вінаваты своечасова не аплаціць штраф (раней — на працягу пяці дзён, цяпер — да месяца), апошні аўтаматычна стане большы на дзве базавыя велічыні. Пра гэтыя новаўвядзенні, дарэчы, «Звязда» паведамляла 19 красавіка.

Паводле слоў прадстаўніка ГАУС, супрацоўнік, як прынята, уносіць адпаведную інфармацыю



пра парушэнне і памер штрафа ў спецыяльную базу, а потым яна з'яўляецца ў АРИП.

— Пешаход жа прыйшоў да ўчастковага і сказаў, што гатовы адразу заплаціць. І той па сваім няведанні даў іншы нумар рахунку. Вось і ўсё. Чыста чалавечы фактар, — дадаў падпалкоўнік.

Пасля аплаты штрафа Дзмітрый прынёс квітанцыю ўчастковаму. Той, як высветлілі пазней, своечасова не перадаў квітанцыю ў ДАІ. Там вырашылі, што штраф не аплачаны. У выніку паведамілі пра гэта ў наваполацкі аддзел прымусовага выканання. Там, у сваю чаргу, таксама не ведалі, што вінаваты ўжо аплаціў штраф. Таму і павінен быў заплаціць на той момант тры базавыя велічыні.

Разабраліся

Прадстаўнік кіраўніцтва ГАУС, калі замежны грамадзянін выказаў крыўду, разам з ім наведваў прыстава гаданага вышэй аддзела. Там спынілі выкананне справы па кампенсацыі штрафаў. Участковаму растлумачылі парадак спагнання штрафаў, каб больш не дапускаў такіх памылак.

Чаму наш герой звярнуўся ў карпункт? Эмоцыі ўзялі верх! Насамрэч на яго месцы мог апынуцца кожны. Логіка такая: чалавек у форме даў паперу з указаннем разліковага рахунку, вінаваты, які прызнаў сваю вину, заплаціў грошы... А ў выніку атрымалася так, як атрымалася.

Аляксандр ПУКШАНСКІ

ПУНКТЫ РЭГІСТРАЦЫІ НА ЦТ ЧАКАЮЦЬ АБІТУРЫЕНТАЎ



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Летась на цэнтралізаванае тэсціраванне зарэгістравалася каля 92 тысяч абітурыентаў (па 15 вучэбных прадметах было здадзена каля 311 тысяч тэстаў). Колькі ахвотных знойдзеца сёлета, складана спрагназаваць, бо пачынаючы з гэтага года абітурыенты могуць скарыстацца леташнімі сертыфікатамі. Нагадаем, што тэрмін дзеяння сертыфікатаў удзельнікаў ЦТ быў падоўжаны на два гады. Але патэнцыяльныя абітурыенты павінны мець на ўвазе, што сёлета парогавыя значэнні ЦТ па першым профільным прадмеце павысіліся на пяць балаў. Таму тым, хто мае намер скарыстацца леташнімі сертыфікатамі, трэба ўпэўніцца, што іх балы з'яўляюцца здавальняючымі. У адваротным выпадку неабходна зноў прайсці ЦТ і паспрабаваць атрымаць больш высокія вынікі.

Заява запаўняецца ўдзельнікам ЦТ на адной з дзвюх дзяржаўных моў: беларускай ці рускай на выбар.

Зарэгістраванне на ЦТ можна на чатыры дысцыпліны. Такім чынам у абітурыентаў ёсць магчымасць ракіроўкі пры паступленні на роднасныя спецыяльнасці. А калі чалавек канчаткова вызначыўся з

профільем навучання, ён можа здаць цэнтралізаванае тэсціраванне па дзвюх дзяржаўных мовах, а пазней выбраць лепшы з двух сертыфікатаў, забяспечыўшы сабе хоць некалькі дадатковых балаў. Праўда, у прыёмную камісію ВНУ трэба будзе падаваць, як і раней, толькі тры сертыфікаты і два сертыфікаты — у прыёмную камісію ССНУ. Між іншым, летась чатыры тэсты здавала прыкладна палова абітурыентаў. А вось зарэгістраванне больш чым на чатыры дысцыпліны на ЦТ аўтаматызаваная праграма рэгістрацыі не дазволіць, як не дазволіць яна трапіць на ЦТ дзесяцікласнікам.

У пункт рэгістрацыі на ЦТ абітурыент павінен прыйсці з пашпартам (непратэрмінаваным!) або іншым дакументам, што пацвярджае яго асобу (гэта можа быць пасведчанне на права жыхарства, пасведчанне бежанца ці афіцыйная даведка, якая выдаецца органамі ўнутраных спраў у выпадку страты ці крадзяжу дакумента, што пацвярджае асобу). Ніякія іншыя дакументы, у тым ліку пасведчанне кіроўцы, для рэгістрацыі не падыходзяць. Выбар мовы, на якой абітурыент жадае здаваць тэсты, ажыццяўляецца менавіта на этапе падачы заявы і рэгістрацыі на ЦТ.

Заява запаўняецца ўдзельнікам ЦТ на адной з дзвюх дзяржаўных моў: беларускай

ці рускай на выбар. Трэба мець на ўвазе, што пазней зона рэгістрацыі бланка адказаў будзе запаўняцца абітурыентам на той жа мове, на якой была пададзена заява пры рэгістрацыі. І сертыфікат удзельніка ЦТ будзе запаўняцца таксама на той мове, на якой падавалася заява. Пасля падачы заявы абітурыент атрымае ў работніка пункта рэгістрацыі рахунак і ажыццяўляе аплату за прыём і афармленне дакументаў для ўдзелу ў ЦТ. Гэта сума складае 0,1 базавай велічыні за адзін вучэбны прадмет (2 рублі 45 капеек).

Унясенне сродкаў за афармленне і прыём дакументаў ажыццяўляецца праз АРИП (сістэму адзінай разліковай і інфармацыйнай прасторы): гэта можна зрабіць у інфакіёсках, плацежных тэрміналах і банкаматах, разлікова-касавых цэнтрах банкаў, з выкарыстаннем інтэрнэт-банкіngu і мабільнага банкіngu (непасрэдна ў пункце рэгістрацыі на ЦТ).

На базе РІКВ да 15 мая яшчэ можна будзе прайсці рэпетыцыйнае тэсціраванне: як бланчнае, так і камп'ютарнае.

Пасля заканчэння рэгістрацыі і пацвярджэння факта аплаты абітурыент атрымае ў пункце рэгістрацыі пропуск на ЦТ, прад'явіўшы дакумент, які сведчыць яго асобу. Трэба мець на ўвазе, што пропуск для ўдзелу ў цэнтралізаваным тэсціраванні лічыцца зарэгістраваным, калі на ім маецца пятак ўстаноў, вызначанай пунктам рэгістрацыі на ЦТ, подпіс упаўнаважанага прадстаўніка пункта рэгістрацыі і ўказаны рэгістрацыйны нумар.

Калі абітурыент па ўважлівай прычыне не можа асабіста зарэгістраванне на ЦТ (такой прычынай можа быць, напрыклад, хвароба, удзел у міжнародных конкурсах і спаборніцтвах, службовая камандзіроўка ці іншыя не залежныя ад яго абставіны, дакументальна пацверджаныя), дакументы на рэгістрацыю могуць падаць законныя прадстаўнікі непаўналетніх або тых абітурыентаў, якія дзейнічаюць на падставе даверанасці, засведчанай натарыяльна або ўпаўнава-

жанай службовай асобай (пры прад'яўленні дакументаў, якія сведчаць асобу, а таксама копіі дакумента, які сведчыць асобу абітурыента, заверанай натарыяльна).

Абітурыенты, якія вызваляюцца ад платы за прыём і афармленне дакументаў для ўдзелу ў ЦТ, пры падачы заявы павінны прадставіць дакументы, якія пацвярджаюць іх права на льготу.

Летась чатыры тэсты здавала прыкладна палова абітурыентаў.

Замежныя грамадзяне і грамадзяне Рэспублікі Беларусь, якія пастаянна пражываюць на тэрыторыі замежных дзяржаў, могуць накіраваць у пункт рэгістрацыі копію дакумента, які сведчыць іх асобу, і заяву па пошце, а рэгістрацыйны ўзнос аплаціць пасля прыезду ў Беларусь, але не пазней, чым за адзін дзень да пачатку тэсціравання па вучэбным прадмеце.

Заяву можна спампаваць на сайце Рэспубліканскага інстытута кантролю ведаў (rikz.unibel.by). Арыгінал дакумента, які сведчыць асобу, у гэтым выпадку прад'яўляецца пры атрыманні пропуску для праходжання тэсціравання.

Арганізатары ЦТ запэўніваюць: структура тэстаў сёлета не зменіцца. Як і сістэма падліку балаў. Агульная колькасць заданняў размеркавана па тэмах у адпаведнасці з іх значнасцю і аб'ёмам у падручніках. Як заўсёды, будуць прапанаваны заданні пяці ўзроўняў складанасці, што дазволіць якасна ранжыраваць абітурыентаў па іх узроўні ведаў. Заданні падабраны такім чынам, каб яны былі раўназначныя для ўсіх варыянтаў, што прапануюцца абітурыентам на ЦТ. Што да спецыфікацыі тэстаў, то з ёй можна азнаёміцца на сайце Рэспубліканскага інстытута кантролю ведаў.

Дарэчы, на базе РІКВ да 15 мая яшчэ можна будзе прайсці рэпетыцыйнае тэсціраванне: як бланчнае, так і камп'ютарнае. А ўвогуле трэці этап рэпетыцыйнага тэсціравання ўжо завяршыўся.

Надзея НІКАЛАЕВА.